Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Harilikud murrud
Erinimeliste murdude liitmine ja lahutamine

Selleks, et liita või lahutada erinimelisi murde tuleb 
1. teisendada murrud ühenimeliseks;
2. toimida ühenimeliste murdude liitmise või lahutamise reeglite järgi.

Näide: Leia summa
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Lahendus: 
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Näide: Leia vahe
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Lahendus: 
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Kui esineb segaarve, siis tuleb nende murdosad teisendada ühenimelisteks. Seejärel arvutada ühenimeliste murdosadega segaarvude liitmise või lahutamise reeglite järgi.
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Edasi vaatame ülesandeid.

1. Arvuta .
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus:
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Lahendus:
[image: image21.png]o

2+5 Su e
FEST]





9) 
[image: image22.wmf]8

7

2

12

7

10

+


Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus:
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2. Töölised pesid esimesel päeval 
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, teisel päeval
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 ja kolmandal päeval 
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 koolimaja akendest. Missuguse osa koolimaja akendest pesid koristajad kolme päevaga?
Lahendus: Missuguse osa koolimaja akendest pesid koristajad kolme päevaga?
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Vastus: Koristajad pesid kolme päevaga 
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  koolimaja akendest.
3. Alise luges esimesel päeval 
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 raamatust, teisel päeval sellest
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võrra vähem ja kolmandal päeval 
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 raamatust. Missuguse osa raamatust luges Alise kolme päevaga? Kas Alise jõudis raamatu kolme päevaga läbi lugeda?
Lahendus:   
Kui suure osa raamatust luges Alise teisel päeval?
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 (raamatust)
Missuguse osa raamatust luges Alise kolme päevaga?
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Vastus: Alise luges kolme päevaga läbi
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 raamatust. Kolme päevaga ei jõudnud ta kogu raamatut läbi lugeda.
4. Markus käis suvel maasikaid korjates raha teenimas. Esimesel päeval jõudis ta korjata 15
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 kg maasikaid, teisel päeval jõudis ta aga korjata 
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 kg võrra rohkem maasikaid. Mitu kg maasikaid korjas Markus kahe esimese päevaga kokku?
Lahendus:    
Kui palju maasikaid korjas Markus teisel päeval?
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Mitu kg maasikaid korjas Markus kahe esimese päevaga kokku?
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Vastus: Markus korjas suvel kahe esimese päevaga kokku 
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kg maasikaid.
5. 6 klass otsustas minna teatrisse. Õpetaja ütles, et teatriskäimiseks kulub 
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tundi. Sellest 
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tundi kulub teatrisse minekuks ja tagasitulekuks ning 
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1

tundi kestavad vaheajad. Kui kaua kestab etendus?
Lahendus:   
Kui kaua kestab etendus?
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Vastus: Teatri etendus kestab 
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6. Arvuta avaldise b
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Lahendus: 
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7. Arvuta avaldise y
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Lahendus: 
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8. Lahenda võrrand
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Lahendus:   
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus 
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Lahendus: 
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9. Mille võrra tuleb suurendada arvu 
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 ,et saada 
[image: image67.wmf]8

7

?
Lahendus: Koostan võrrandi asendades leitava arvu tähega x
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Vastus: 
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tuleb suurendada 
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10. Mille võrra tuleb vähendada arvu
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Lahendus: Koostan võrrandi asnedades leitava arvu tähega b
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Vastus: Arvu
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tuleb vähendada 
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võrra, et saada arv
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11. Kahest linnast väljusid üheaegselt teisneteise vastu kaks bussi. Üks buss läbis linnade vahemaa 5 tunniga ja teine buss läbis linnade vahemaa 6 tunniga.Missuguse osa kogu teest moodustab bussidevaheline kaugus pärast ühetunnist sõitu?
Lahendus: 1) Kui suure osa kogu teest oli läbinud ühe tunni pärast kumbki buss?
Buss, mis sõitis ühest linnast teise 5 tunniga läbis ühe tunniga 
[image: image78.wmf]5
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 kogu teest.
Buss, mis sõitis ühest linnast teise 6 tunniga läbis ühe tunniga 
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kogu teest.
2) Kui suure osa kogu teest olid mõlemad bussid kokku läbinud ühe tunni pärast?
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3) Missuguse osa kogu teest moodustab bussidevaheline kaugus pärast ühetunnist sõitu?
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Vastus: Bussidevaheline kaugus pärast ühetunnist sõitu moodustas 
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kogu teest.
12. Ühe kraani kaudu täitub paak 6 minutiga, teise kaudu 8 minutiga. Missugune osa paagist täitub, kui mõlemad kraanid on lahti 1 minut?
Lahendus: Missugune osa paagist täitub, kui mõlemad kraanid on lahti 1 minut?
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Vastus: Kui mõlemad kraanid on lahti, siis täitub 
[image: image84.wmf]8
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 sellest paagist.
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